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高雄市小港區漢民國民小學 114 學年度第 2 學期 
三年級 吾愛吾校課程教學計畫(d 類課程) 

 

主題名稱 漢民勤學堂(三下) 

適用年級 三年級下學期 

上課節數 20 節 

單元名稱 類別 節數 表現任務 

禮貌小天使 3 下 

戶外教育:第 1~2 週-2 節 
班級輔導 3 

能閱讀繪本後與同學討論回答 

第一和第二層次問題。 

(一共 9 個提問) 

男生女生配 3 
性別平等教育:第 4 週-1節 

、第 5 週-1 節、第 6 週-1節 

班級輔導 3 

能分辨說出那些言詞及行為是 

「性騷擾言詞」、「性騷擾行為」、 

「性別歧視與性騷擾」。 

快樂頌 3 
性別平等教育:第 9 週-1節 

、第 10 週-1 節、第 11 週-1 節 

性侵害防治教育:第 12週-1

節、第 13 週-1 節；第 14 週-1 節 

 

班際交流 8 

1. 完成健康兒童體育競賽-躲避比

賽。 

2. 完成愛的快遞便條紙活動，並分享

心得。 

3. 歡唱「給媽咪按個讚」，與同學討

論設計歌曲動作，錄製影片傳送給

主要照顧者。 

安全小尖兵 3 
交通安全:15 週-1 節、第 16 週

-1 節、第 17 週-1 節 

班際交流 6 

1. 能辨認交通指揮手勢「停止、通

行、轉彎」三大類。 

2. 能扮演交通警察及用路人，扮演交

通警察的學生，需盡到指揮交通，

使交通順暢的責任；用路人需遵守

交警的指揮行走。 
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高雄市小港區漢民國小 114 學年度校訂課程教學活動設計(d 類課程) 

教學主題 禮貌小天使 3 下 

 (尊重) 

設計者 
漢民國小教學團隊 

教學對象 三年級 總節數 3 

教材來源 繪本：誰是第一名 

設計理念 每個孩子都是家中的寶貝，使得現在的孩子容易陷入「自我中心」，容易造成人

際關係緊張，這本書不僅僅只教給小朋友尊重別人的觀點、學會閱讀，同時透過

書中的角色，讓小朋友學會欣賞藝術以及生物多樣性的知識，增加新的生活體驗。 

學習目標 1. 體驗不同的觀看方式與角度，所看到的世界也會不一樣。 

2. 覺知他人的感受，體會他人的立場及學習體諒他人，並尊重和自己不同觀點

的意見。 

學 

習 

重 

點 

學習表現 【綜合】2a-II-1覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通  

【國語文】 

2-Ⅱ-3 把握說話的重點與順序，對談時能做適當的回應。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

2-Ⅱ-5 與他人溝通時能注重禮貌，並養成說話負責的態度。 

 

 

學習內容 【綜合】 

 Ba-II-1自我表達的適切性。 

Ba-II-2與家人、同儕及師長的互動。 

Ba-II-3人際溝通的態度與技巧。 
  

【國語文】 

 Bb-Ⅱ-1自我情感的表達。 

 Bb-Ⅱ-2人際交流的情感。 
 

12年國教 

總綱核心素養 

(1-3 個) 

A1.□身心素質與自我精進A2.□系統思考與解決問題 A3.□規劃執行與創新應變

B1.■符號運用與溝通表達B2.□科技資訊與媒體素養 B3.□藝術涵養與美感素養 

C1.□道德實踐與公民意識C2.■人際關係與團隊合作 C3.□多元文化與國際理解 

12年國教 

領綱核心素養 

綜-E-C2 

理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與團隊成員合

作達成團體目標。 

國-E-B1 
理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，

以達成溝通及互動的目標。 
  

議題融入 □性別平等  ■人權  □環境  □海洋  □科技  □能源  □家庭  □原住民

■品德  □生命  □法治  □資訊  □安全  □防災  □生涯  □多元文化  

□閱讀素養  □戶外  □國際 

 
教學活動流程 時間 教學 

資源 

學習評量 

【引起動機】 
活動一：不同視角 

 

15 分 

 

 

網路圖片 

 

 

口語評量 
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老師提問：下面有三張圖，請你看一看，再說說看你看到了什麼？ 

三張圖擷取至

https://kknews.cc/zh-tw/psychology/6lqzprv.html 

   

第一張圖: 是少女還是老婦人？ 

第二張圖: 你看到的是什麼？ 

第三張圖: 這裡面有幾個人？ 

你看到的跟同學一樣嗎？為什麼你和同學看到的會有不一

樣？ 

活動二：顏色改變了  

每組發給紅、藍、綠三色玻璃紙，讓學生遮住眼睛看周遭景 

物，說說看經由不同顏色的玻璃紙看到了什麼？  

活動三：隔水看一看  

透明容器內盛清水，鉛筆斜放入容器中，由不同角度觀看， 

看看鉛筆斷成幾截？ 

 【發展活動】 

一、 講述故事：老師利用多媒體簡報播放《誰是第一名》故事 

故事敘述愛畫畫、常得獎的大餅，每次參加畫畫比賽總是得第

一名，大家也覺得大餅的畫很漂亮，但是大餅有一個毛病（迷

失），就是喜歡改大家的畫，總覺得別人要和他畫的一樣才叫做

畫得好，所以班上每位同學的畫都會被他改過，大家也都悶在

心理而沒有告訴他。直到有一天，他受邀請擔任畫畫比賽的評

審，出發前大餅就開始在想，第一名的畫一定是有一個紅紅的

太陽。當天大餅來到評審的地點時，他發現到評審掌的很奇怪，

分別是畢卡索、孟克、高更，而參加比賽的動物也很奇怪，所

畫出的畫更是獨特，有方格子的畫、全部只有一個個色點的畫、

只有黑白兩色的畫，剛開始大餅覺得很奇怪，後來在大餅發現

因為每個動物的眼睛構造都不一樣，所以所看到的世界就不

同，也因此大家的畫都有很大的差異，後來大餅宣佈每位參賽

都是第一名。 

二、靜下心來想一想 

分＜三層次＞提問，每個問題老師不斷再深入質問：「為什麼？」「你

有什麼看法？」「如果你是…..」並引導從日常生活中去舉例，激發

孩子的思考，引出孩子的想法，形成對話與討論。 

＊第一層次（故事內容、角色） 
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【形成性評

量】 

口試(參與討

論發表自己

想法) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

口試(能共讀

https://kknews.cc/zh-tw/psychology/6lqzprv.html
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1故事中的大餅做什麼事做得最棒？ 

2大餅為什麼喜歡畫太陽﹖  

3你認為大餅為什麼喜歡改別人的畫？ 

4小朋友的畫被大餅改了，為什麼不敢說？ 

請你想一想，為什麼他的名字叫大餅？如果讓你取名字，你會叫他

什麼？ 

5當過評審以後的大餅，有什麼不一樣？ 

6小狗、蜻蜓、蜜蜂、螞蟻、毛毛蟲、魚的畫為什麼會不一樣？牠

們的眼睛有什麼特別的地方？ 

＊第二層次（角色轉換） 

1想一想如果有人硬要改你的圖畫，你會怎樣？ 

2如果你是評審，看了小狗、蜻蜓、蜜蜂、螞蟻、毛毛蟲的圖畫，

你會評定「誰是第一名」？為什麼？ 

3你贊成大餅最後宣布的結果嗎？為什麼? 

＊第三層次（日常生活） 

1如果讓你畫太陽、樹、花、房子，你會怎麼畫？ 

2當別人畫的跟你不一樣時，你會怎樣？ 

3當你看到書中其他三位評審的長相時，心裡有什麼樣的想法？  

4當你的畫或其他作品被其他小朋友批評時，你會怎樣？ 

5你有塗改過別人的畫嗎？ 

6我們要怎樣尊重每位小朋友的作品？ 

7每個人對美的見解有所不同，所畫出來的作品也不一樣，請你用

一句(成語)來代表上述的意思。 

【統整總結】 

老師統整: 

這個世界上沒有一定的「美」的標準。書中除了主角大餅外的三個

評審，其實是從畢卡索、孟克、高更三位西洋畫家的畫中走出來的

人物。這三個畫家，代表了西洋美術史上不同畫派的畫風。另外，

每一種動物的畫，也就是動物眼睛看到的景象，比如那些鮮豔的點

點、粗曠簡明的線條、方格子的畫，似乎跟一些名畫家的某些作品

相似。可以說，不論是評審或參加比賽的動物，無論在書中有沒有

發言，他們代表了多元風格和觀點的含意。 

 

結語：當小朋友說出自己的觀點時，我們都應當給予鼓勵與尊重，

沒有標準的答案，因為每個人看到的世界不一定一樣。 
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繪本後與同

學討論回答

第一和第二

層次問題。一

共 9個提問) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【總結性評

量】 

口試(能共讀

繪本後與同

學討論回答

第三層次問

題。一共 7

個提問) 
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主題課程之【形成性評量】 

評量目標一: 體驗不同的觀看方式與角度，所看到的世界也會不一樣。 

表現指標： 【綜合】2a-II-1覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通  

基準: 能共讀繪本後與同學討論回答問題。 

     

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能共讀繪本後與

同學討論回答第

一和第二層次問

題。(一共 9個提

問) 

能清楚完整回答 7題

以上。 

能回答 4-6題。 能回答 1-3題。 

   

主題課程之【總結性評量】 

   

目標二：覺知他人的感受，體會他人的立場及學習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的意

見。 
表現指標：2-Ⅱ-5 與他人溝通時能注重禮貌，並養成說話負責的態度。 

基準: 能共讀繪本後與同學討論回答問題 。 

     

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能共讀繪本後與

同學討論回答第

三層次問題。(一

共 7個提問) 

能清楚完整回答 5題

以上。 

能回答 3-4題。 能回答 1-2題。 
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高雄市小港區漢民國小 114 學年度校訂課程教學活動設計(d 類課程) 

教學主題 男生女生配 3 (性霸

凌、性騷擾、性侵害

防治教育) 

設計者 

漢民國小教學團隊 

教學對象 三年級 總節數 3 

教材來源 國民中小學校園性侵害或性騷擾防治教育課程教師手冊 

自編 

設計理念 很多關於性侵害／性騷擾／性霸凌之加害者的研究，都顯示行為本身與加害者個

人人際關係的挫折有很大的關係。在中小學階段，在情感的需求上，以從家庭轉

至同儕，學生對情感表達的不當反造成騷擾的行為。藉由校園常見事例來探討進

而對性侵害與性騷擾的錯誤迷思做導正。 

學習目標 1.能知道性侵害與性騷擾的定義。 

2.能尊重自己與別人的身體自主權。 

學 

習 

重 

點 

學習表現 【健體】 

2a-Ⅱ-1 覺察健康受到個人、家庭、學校等因素之影響。 

【綜合】 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。 

學習內容 【健體】 

Db-Ⅱ-2 性別角色刻板現象並與不同性別者之良好互動。 

Db-Ⅱ-3 身體自主權及其危害之防範與求助策略。 

【綜合】 

Ba-II-2與家人、同儕及師長的互動。  

Ba-II-3人際溝通的態度與技巧。 

12年國教 

總綱核心素養 

(1-3 個) 

A1.■身心素質與自我精進A2.□系統思考與解決問題 A3.□規劃執行與創新應變

B1.■符號運用與溝通表達B2.□科技資訊與媒體素養 B3.□藝術涵養與美感素養 

C1.□道德實踐與公民意識C2.□人際關係與團隊合作 C3.□多元文化與國際理解 

12年國教 

領綱核心素養 
【健康與體育】 

健體-E-A1  

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個人特質，

發展運動與保健的潛能。 

【綜合】 

綜-E-B1  

覺察自己的人際溝通方式，學習合宜的互動與溝通技巧，培養同理 

心，並應用於日常生活。
 

議題融入 ■性別平等  ■人權  □環境  □海洋  □科技  □能源  ■家庭  □原住民

□品德  □生命  □法治  □資訊  ■安全  □防災  □生涯  □多元文化  

□閱讀素養  □戶外  □國際 

法定議題 性侵害防治教育、性別平等 
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教學活動流程 時間 教學 

資源 

學習評量 

活動一:辨識生活中的人際關係與身體界線 

(一)教師提出問題以掌握學生曾經享有的被愛親密的美好經驗

或是被強迫身體接觸的不舒服經驗及心情。 

例如：從小到現在你記得誰抱過你？誰親過你？誰跟你有其他

的身體接觸？感覺怎麼樣？ 

      你曾經拒絕別人的抱或親或身體接觸嗎？為什麼拒絕？怎麼

樣拒絕？心情如何？ 

(二)畫出生活中會有身體接觸的人群同心圓，以掌握學生家庭及

學校生活中關係較緊密的親友、同儕或朋友。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     1.用對開紙畫出大同心圓，圓心寫上自己的名字。 

2.提出問題如：哪些人是與你生活在一起照顧妳最多，你認為

最親密的？寫在同心圓 1。 

3.哪些同學是學校生活中最麻吉的好朋友？ 寫在同心圓 2。 

4.哪些人是生活中每天相遇卻話不多，互動也少的人？ 寫在

同心圓 3。 

(三)針對不同關係的人群討論身體的界限 

1.剪出數個紙人。 

2.討論生活中(同心圓 1) (同心圓 2) (同心圓 3)的人不可碰

觸及可碰觸你的身體部位。 

3.在紙人上分別以紅色(不可碰觸的身體部位)及綠色(可碰觸

的身體部位)筆標示出來。 

4.確認身體的隱私處包括：嘴唇、胸部、肚臍、陰莖、睪丸（女

生是陰唇、陰蒂）、肛門、臀部、大腿內側。 

-----------------第一節結束------------------ 
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【形成性評

量】 

口試(參與討

論發表自己

想法) 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

實作 

(依據老師引

導完成同心

圓及紙人，並

分別以紅色

不可碰觸的

身體部位及

綠色可碰觸

的身體部位

筆標示出來) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
1 

2 

3 
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活動二:法律條文停看聽 

     (一)請學生思考討論平時自己的行為是否觸法 

1.非身體語言與性騷擾: 

性別平等教育法第 2條第 4項第 1款的態樣為「性騷擾言詞」

或「性騷擾行為」，依據教育部校園性騷擾事件態樣分析表，

可知「肢體接觸」性騷擾為最常見者，而其次是言語、簡訊等

性騷擾： 

(1)不是只有肢體接觸才會構成性騷擾，任何言語、文字、圖

片或其他方式也可能構成。如：拿黃色書刊到學校傳閱，造

成他人感到被冒犯；對他人提出冒犯性的問題，如內褲顏色、

胸部大小等；以具有性或性別意味的言語造成他人的不愉快

等。 

(2)並非只有涉及「性」或「性暗示」才會構成性騷擾：如果

有「性別歧視」的情形時也會構成性騷擾。如：「妳們穿裙子

的女生是不可做總統的」；「男人怎麼可以當幼稚園的老師

呢!」等言論。 

(3)同性之間也可能構成性騷擾：例如一群男生把某個男生抓

去「阿魯巴」；一群男生脫男生褲子；女生偷摸女生胸部；女

生罵另個女生「騷貨」、「水性楊花」；轉寄色情圖片造成收信

人感到不舒服等。 

(4)就算該行為沒有性騷擾的意圖，只要對方覺得不舒服就可

能構成性騷擾：例如男生在玩阿魯巴時通常沒有性意圖，但

卻可能造成相對人的不適感，此時便構成性騷擾。 

 

2.性別歧視與性騷擾: 

性騷擾於校園中最常見的樣態為性騷擾防治法第 25條的「肢

體接觸」型性騷擾，其規定為：「意圖性騷擾，乘人不及抗

拒而為親吻、擁抱或觸摸其臀部、胸部或其他身體隱私處之

行為者，處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣十萬

元以下罰金。」 

(1)就算該肢體碰觸行為沒有性騷擾的意圖，只要對方覺得不

舒服就可能構成性騷擾：如勾肩搭背時可能並沒有要吃豆腐的

意思，但只要他方覺得不舒服，就有可能構成性騷擾。 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

投影機 

法律條

文 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

投影機 

法律條

文 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

口試(能分辨

說出那些言

詞及行為是

「性騷擾言

詞」、「性騷擾

行為」、「性別

歧視與性騷

擾」。) 
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(2)女生也可能是肢體性騷擾加害人。如：女生摸男生胸膛、

拍男生屁股；女生強吻女生、摸女生胸部或臀部等。 

(3)同性間也有可能發生肢體性騷擾。如：同性互摸下體、胸

部、臀部，或強吻對方等。 

 

(二)對構成性騷擾或性侵害的言行說”不” 

1. 讓學生了解自己的不當行為，已是算是性侵或性騷行為

中的一例，是須負法律層面的責任與後果，應學習尊重

他人。例如:你的胸部好大(波霸、飛機場、屁股好翹)、

你是男人婆(娘娘腔、同性戀)、說誰和誰在廁所親吻、

掀裙子、偷看上廁所、偷看換衣服、遊戲阿魯巴、脫褲

子、暴露身體隱私處、乘人不及抗拒而為親吻、擁抱或

觸摸其臀部、胸部或其他身體隱私處…這都須負法律責

任。 

-----------------第二節結束------------------ 

活動三:家庭暴力不要來 

一、讓學生發表家中爭執及處理情形。 

『我們都希望也喜歡有一個幸福美滿的家庭，每個成員都做好

自己該做的事，每天都快快樂樂的。但是家庭裡總會有一些令

你不愉快狀況發生，是什麼情形，請小朋友分享，不一定是自

己家裡的，你知道的都可以。發表時，請其他小朋友專心聽。』 

二、老師和學生討論家庭暴力的原因。 

三、討論發生爭執時的情緒感受及控制方法。 

『你有沒有和他們吵過架或鬧過脾氣？最後怎樣和好？如果不和

好感覺怎樣？』 

四、介紹家庭暴力的意義。 

『我們都知道遇到事情不要用暴力解決，請問什麼是暴力？那麼

什麼是『家庭暴力』？  

五、討論學習單並分享。 

   複習舊經驗，再次說明家庭暴力發生後的求助管道。如下： 

  一、打 113婦幼保護專線 

  二、打 110請警察來幫忙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

作業(能與同

學討論完成

學習單。一共

8個提問) 
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  三、打給其他信任的大人或親戚 

-----------------第三節結束------------------ 

 

 

 
 

 

主題課程之【形成性評量】 

評量目標一: 能知道性侵害與性騷擾的定義。 

表現指標：【綜合】2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。 

基準: 能分辨那些言詞及行為是「性騷擾言詞」、「性騷擾行為」、「性別歧視與性騷擾」。 

     

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能分辨說出那些

言詞及行為是「性

騷擾言詞」、「性騷

擾行為」、「性別歧

視與性騷擾」。 

能清楚分辨，說出 4

種以上言詞或行為。 

能大約分辨，說出 2-3

種言詞或行為。 

在老師的提示下分

辨，說出 1種言詞或行

為。 

   

主題課程之【總結性評量】 

   

目標二：能尊重自己與別人的身體自主權。 
表現指標：【綜合】2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。

基準: 完成學習單 。 

     

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能與同學討論完

成學習單。(一共 8

個提問) 

能清楚完整回答 6題

以上。 

能回答 3-5題。 能回答 1-2題。 
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三 年      班      號 

姓名：                

能夠快樂、平安度過每一天，是件幸福的事情。可是，
社會上仍然有一小部分的人，可能對我們做出不好的事情，
傷害到我們。所以，提升自我警覺性，學會自我保護，即時
說「不」，相信大家每天都會甜蜜又幸福的渡過喔！ 

1.（  ）我自己的身體，不論是誰，都不可以隨意碰觸，我們稱它為「隱私處」，

請問是哪幾個地方？嘴巴胸部兩腿之間臀部以上皆是。 

2.（  ）如果別人隨便碰觸我的身體，我該怎麼辦？忍一忍就好了。看我認

不認識或喜不喜歡他再決定。報復！所以也去碰他身體。勇敢拒

絕，大聲說『不要』，並且告訴信任的大人。 

3.（  ）誰有可能侵害小朋友的身體？ 陌生的人 穿得很好看的叔叔或阿姨 

認識的人 以上的人都有可能  。 

4.（  ）當你自己一個人走在路上覺得有人跟蹤時，該怎麼辦？走到馬路對

面到附近便利商店求助  往人多的地方走  向附近住家求助（如

按電鈴）  以上皆是  。 

5.（  ）當你一個人在家時，接到要找爸爸、媽媽的電話時，該怎麼辦？           

不要理他，把電話掛斷。  找個理由說父母不方便接電話（如：睡

覺、洗澡、上廁所等）。  告訴對方家裡只有我一人在家。 

6.（  ）小朋友，以下哪項行為是「家庭暴力」？ 弟弟跟我搶電視看 媽媽

叫我吃青菜 爺爺喝醉酒踢我身體 爸爸抱著媽媽說悄悄話 。 

7.（  ）當有家庭暴力發生時，該怎麼辦？ 這是自己家人的事，不可讓別人

知道。 找信任的大人幫忙。 要忍耐，否則家人會說我是壞孩子。 

8.小朋友，你知道「婦幼保護專線」嗎？請寫下專線號碼：【        】 
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高雄市小港區漢民國小 114 學年度校訂課程教學活動設計(d 類課程) 

教學主題 快樂頌 3 

 (兒童節&母親節) 

設計者 
漢民國小教學團隊 

教學對象 三年級 總節數 8 

教材來源 自編、網路資源 

設計理念 1.孩子需要看見父母的付出，並學習將自己的感謝表達出來。如果家人之間，能

常常看見對方的好，互相說正面的話語，家庭自然充滿美善的互動和恩慈的氛圍。 

2.課程融合自我保護、品德、人權、交通安全、環境、健康促進及節能減碳等教

育宣導，協助學生認識性別、自我發展的關係、正向有品行為，建立性別平等、

正確道德價值及網路安全使用之正確觀念及增進抗拒霸凌處置能力，營造師生及

學生同儕間之正向友善氛圍。同時在歡樂中也要懂得感謝成長過程幫助自己的

人，以培養學童惜福感恩的情操。 

3.加強學生消防及避難知識，提高防火警覺，促進全民參與防火工作，減少火災

發生，降低人命傷亡及財產損失。 

學習目標 1. 在競賽活動中樂於與人互動，並與團隊成員合作。 

2. 學生能對主要照顧者展現具體感恩行動。 

3. 學生有正確性別平等和網路安全使用正確觀念。 

4. 學生消防及避難知識。 

5. 建立正確道德價值觀念、增進抗拒霸凌處置能力。 

學 

習 

重 

點 

學習表現 綜合 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。 

國語文 

6-Ⅱ-1 根據表達需要，使用各種標點符號。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-Ⅱ-4 書寫記敘、應用、說明事物的作品。 

健體 

2c-Ⅱ-1 遵守上課規範和運動比賽規則。 

2c-Ⅱ-2 表現增進團隊合作、友善的互動行為。 

學習內容 綜合 

Ba-II-1自我表達的適切性。  

Ba-II-2與家人、同儕及師長的互動。  

Ba-II-3人際溝通的態度與技巧。 

國語文 

Be-Ⅱ-2 在人際溝通方面，以書信、卡片、便條、啟事等慣用語彙及書寫格式為

主。 

健體 

Cb-Ⅱ-1 運動安全規則、運動增進生長知識。 

Hb-Ⅱ-1陣地攻守性球類運動相關的拍球、拋接球、傳接球、擲球及踢球、帶球、

追逐球、停球之時間、空間及人與人、人與球關係攻防概念 

12年國教 A1.□身心素質與自我精進 A2.□系統思考與解決問題 A3.□規劃執行與創新應變
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總綱核心素

養 

(1-3 個) 

B1.■符號運用與溝通表達 B2.□科技資訊與媒體素養 B3.□藝術涵養與美感素養 

C1.□道德實踐與公民意識 C2.□人際關係與團隊合作 C3.□多元文化與國際理解 

12年國教 

領綱核心素

養 

綜-E-B1  

覺察自己的人際溝通方式，學習合宜的互動與溝通技巧，培養同理心，並應用於

日常生活。 

國-E-B1 

理解與運用本國語言、文字、肢體等各種訊息，在日常生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標。 

 

議題融入 ■性別平等  □人權  □環境  □海洋  □科技  □能源  ■家庭  □原住民 

□品德  □生命  □法治  □資訊  □安全  □防災  □生涯  □多元文化   

□閱讀素養  □戶外  □國際 

法定議題 性侵害防治教育、性別平等 

 
教學活動流程 時間 教學 

資源 

學習評量 

活動一：健康兒童體育競賽-躲避球 

一、教師說明規則及獎勵辦法 

【基本規則】 

1. 每局比賽開始時及進行中，外場球員每隊至少要有 1 人以上。 

2. 各局休息間可以自由換人 （人數不限） 。 

3. 男女混合組比賽，女生在場上有特權最多不超過 6 個 

4. 比賽時間規則 

 每局比賽 7 分鐘（裁判暫停時間除外），每局中間休息 2 分鐘。 

 不停錶 

 第二局以後須交換場地（含球員席）。 （每局比賽結束時先交

換場地再休息） 

 比賽開始由主審在中圈執行跳球，。並由主審拋球離手時開始

計時 

 比賽結束時，以公開計時器之信號或計時員之信號為準。 

 比賽時間終了同時，擲球離手的球擊中對方內場球員時，視為

攻擊有效球。 

5.勝負規則 

 以每局結束時，雙方內場剩餘人數為比數。 

 比賽採三戰兩勝制。 

 和局時，由雙方內場球員各 1 人，於中圈跳球後，率先將對隊

擊觸出局者為勝隊。 

 進行雙敗淘汰賽。 

二、實際進行競賽，教師則在旁適時觀看，並留意兒童安全。 

三、教師請兒童彼此分享進行競賽的感覺。 

四、教師總結：同學間相互合作，共同努力是獲得比賽勝利的關鍵。

「勝不驕，敗不餒。」才是運動家的精神。 

80

分鐘 

 

 

 

 

 

 

躲避球 

計時器 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

實作(能與同

學合作完成

健康兒童體

育競賽-躲避

球比賽) 
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----------------------第一、二節完---------------------- 

活動二：兒童節校園小偵探(輔導室辦理此活動) 

1. 老師說明課程進行方式。 

2. 老師出 15道題目，內容包含性別平等、兒少性剝削防治、反霸

凌、網路安全、自我保護、品德、人權、交通安全、環境、健康促

進、節能減碳及消防等教育宣導範疇。 

3. 學生分組討論及思考尋找答案 

 

★中年級題目 1  

發生霸凌時，你可以怎樣做？請寫出一個方法。 

#反霸凌宣導  

 

★中年級題目 2 

霸凌有哪些種類？請寫出一種 

#反霸凌宣導  

 

★中年級題目 3  

在家裡，電燈使用完畢後，做什麼事可以省電？ 

#節能減碳  

 

★中年級題目 4  

(   )發現火災時，要先          。 

     (1)大叫失火了。 

     (2)打 119通知消防隊。 

     (3)趕快滅火。 

 

#消防宣導  

★中年級題目 5  

如何預防兒少隱私照片外流？請寫出一項方法 

#性平宣導 

#兒少性剝削防治宣導  

 

★中年級題目 6  

如果看到有人被霸凌，你可以怎樣做？請寫出一個方法。 

#反霸凌宣導  

 

★中年級題目 7  

(   )「潔牙 333，護牙真簡單」請選出正確的牙齒保健觀念(答案

不只一個)  

     (1)刷牙時刷毛與齒面成 45度，兩顆兩顆來回刷 

     (2)刷牙順序是先刷下排再刷上排 

     (3)每次刷牙時間至少 3分鐘以上 

     (4)與同學們用同一個杯子喝水 

#健康促進  

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【總結性評

量】 

實作(能與小

組同學一起

完成闖關活

動。) 
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★中年級題目 8  

臺灣地理位置四面環海，近年來水域活動蓬勃發展，但玩得快樂也

要玩得平安，關於水域安全的基本觀念，你知道也能做到的行為有

哪些，請舉出一個例子。 

#環境教育  

 

★中年級題目 9  

(   )「孩童從事阻礙健康和發展的工作，視為被剝削的童工。」請

問，根據聯合國「兒童權利公約」的定義，兒童是指未滿幾歲的人？ 

     (1) 20   (2) 18   (3) 16   (4) 12 

#人權教育  

 

★中年級題目 10  

(   )火場逃生若無法順利逃出戶外，應該       

     (1)找一個只有門沒有對外窗的房間躲起來，火跟煙進不來，

等消防隊來救。 

     (2)找一個有對外窗的房間並用東西塞門縫，在窗邊等待救援。 

#消防宣導  

                            

★中年級題目 11  

霸凌求助管道有哪些？請寫出任一種。 

#反霸凌宣導  

 

★中年級題目 12  

(   )火場逃生時發現門把很熱，應該           

     (1)關門(不開門)，拿東西塞住門縫。 

     (2)趁著還可以開門，趕快開門逃生。 

#消防宣導  

 

★中年級題目 13  

(   )乘坐汽車，幾歲以上才可以坐前座位置？ 

     (1) 3歲以上。 

     (2) 6歲以上。 

     (3) 12歲以上。 

     (4) 18歲以上。 

#交通安全宣導  

 

★中年級題目 14  

漢民國小各班的資源回收物品，是統一在星期幾的早上回收？ 

#我愛漢民  

 

★中年級題目 15  

五個「我不要」，危險遠離我！ 

請寫出兩項保護自己的方法。 
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#網路安全 

 

4.於校園內選出15個地點，在活動日中每日張貼各年段5道題目(共

15題)於選定地點中，學生於下課時到校園中尋找題目並於答案卡

中填答。 

5.放學後會收回當日題目，並更換新題目及張貼地點。 

日期  地點 

29日 

（二） 

題目編號 1-5 

張貼地點 
盡美樓 

前庭、穿堂 

30日 

（三） 

題目編號 6-10 

張貼地點 
博愛樓 

至善樓、中庭 

31日 

（四） 

題目編號 11-15 

張貼地點 
明真樓 

操場、籃球場 

6.題目張貼地點 

張貼範圍 
題目

編號 
張貼地點 

盡美樓 

前庭 

穿堂 

1 大門穿堂 反霸凌展示板 

2 資源班教室前 公布欄 

3 健康中心前 公佈欄 

4 東前庭 師生石膏雕像 

5 西前庭 「自在」造型石頭 

博愛樓 

至善樓 

中庭 

6 東中庭 廚房前樓梯下石椅 

7 東中庭 圖書室前樓梯花架拱門 

8 圖書室東側走廊 

9 圖書室西側走廊 

10 西中庭 幼兒園遊戲器材告示牌 

明真樓 11 超人氣榮譽台後穿堂 志工室 
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操場 

籃球場 

12 東側風雨球場旁 資源回收室 

13 東側風雨球場 告示牌 

14 西側籃球場 練習牆面上 

15 1號樓梯旁(廁所前) 四年 1班教室外牆面 

7.學生於完成 15道題目填答後，將答案卡交至輔導室，由輔導室(人

員)專責批閱後，完全答對者即投入摸彩箱。 

8.預計於 4/6前抽出每班 10名之學生給予獎勵。 

----------------------第三、四節完---------------------- 

活動三、我愛媽咪超人 

【引起動機】 

(一)教師提問 

1.主要照顧你的人是誰嗎？ 

2.你有對他們表達過感謝嗎？用什麼方式感謝呢? 

(二)鼓勵學童踴躍發言。 

 

【發展活動】 

(一) 給媽咪按個讚 

1. 歌曲歡唱：給媽咪按個讚,先解釋歌曲意思,師生一起歡

唱 

2. 師生一起討論幫歌曲加入適切的動作 

3. 全班歡唱並加入動作 

4. 錄製歡唱影片傳送給主要照顧者 

----------------------第五、六節完---------------------- 

(二) 我是讚美超人：讚美四招 

說話是有超能力的喔，一句不好的話會讓別人很不開 

心，但若能多說好話，多說讚美、感謝的話，可以讓 

聽見的人得到鼓勵！ 

讓我們都來當一個讚美超人，一起來學習讚美的四個 

招式：（老師可加上動作） 

1. 感謝的心意 

2. 欣賞的眼光 

3. 真誠的表達 

4. 即時的回應 

 

(三)愛的快遞 

1.老師請學生回家以後，學習當個讚美超人，把對媽媽或

主要照顧者的感謝表現出來。 

2.老師發下。 

3.老師說明：這週開始，請回家用便條紙，寫下對媽媽的

讚美與感謝。例如：媽媽今天晚餐煮得很好吃，可寫上『謝

謝媽咪，我最喜歡吃媽咪煮的飯了！』然後用小貼紙將便

條紙偷偷貼在飯鍋上。」 

4.提醒學生回家執行行動，並且觀察媽媽的反應 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

單槍 

歌詞 

 

 

錄影機 

腳架 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

便條紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

。 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

實作(歡唱

「給媽咪按

個讚」，與同

學討論設計

歌曲動作，錄

製影片傳送

給主要照顧

者。) 
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5.課堂中分享「愛的快遞便條紙」實作感受。 

 

【總結歸納】 

1. 老師引導學生要適當地說造就人的好話，使聽見的人得益

處。老師鼓勵學生成為讚美超人進行愛的快遞，常常用感、

讚美的好話，為主要照顧者人帶來幸福的感覺。 

 

 ---------------------第七、八節完---------------------- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

實作(完成愛

的快遞活

動，分享心

得) 
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主題課程之【形成性評量】 

評量目標一: 在競賽活動中樂於與人互動，並與團隊成員合作。 

表現指標：2c-Ⅱ-1 遵守上課規範和運動比賽規則。 

基準: 能完成健康兒童體育競賽-躲避球。 

   

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

完成健康兒童體

育競賽-躲避比

賽。 

能勤奮積極練習並完

成健康兒童體育競賽-

躲避球比賽。 

能完成健康兒童體育

競賽-躲避球比賽。 

在老師鼓勵及協助下

完成健康兒童體育競

賽-躲避球比賽 

 

評量目標二: 學生能對主要照顧者展現具體感恩行動。 
表現指標：【綜合】2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。 
基準:  
1.完成愛的快遞便條紙活動，並分享心得。 

2.歡唱「給媽咪按個讚」，與同學討論設計歌曲動作，錄製影片傳送給主要照顧者。 

   

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

完成愛的快遞活

動，分享心得。 

完成愛的快遞紙活

動，清楚完整分享心

得。 

完成愛的快遞便條紙

活動，並分享心得。 

在他人協助下完成愛

的快遞便條紙活動。 

歡唱「給媽咪按個

讚」，與同學討論

設計歌曲動作，錄

製影片傳送給主

要照顧者。 

能大方流暢的歡唱「給

媽咪按個讚」及加入自

己想法，設計歌曲動

作，完成影片錄製。 

能歡唱「給媽咪按個

讚」並加入歌曲動作，

完成影片錄製。 

在老師協助下歡唱「給

媽咪按個讚」 
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主題課程之【總結性評量】 

目標三：學生有正確性別平等和網路安全使用正確觀念。 

目標四：學生消防及避難知識。 

目標五：建立正確道德價值觀念、增進抗拒霸凌處置能力。 

表現指標：2c-Ⅱ-2 表現增進團隊合作、友善的互動行為。 

基準:能與小組同學一起完成闖關活動。 

 

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能與小組同學一

起完成闖關活動。 

能積極主動參與闖

關，並答對 11-15 題

目。 

能參與闖關，並答對

6-10題目。 

在他人提示下能參與

闖關，並答對 1-5 題

目。 
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高雄市小港區漢民國小 114 學年度校訂課程教學活動設計(d 類課程) 

教學主題 安全小尖兵 3 設計者 漢民國小教學團隊 

教學對象 三年級 總節數 6 

教材來源 影片：「快跑衝車道！行人闖紅燈遭砂石車撞飛」 

https://www.youtube.com/watch?v=OT3upexD5Rw 

參考網站:交通安全 e網通 

設計理念 「馬路如虎口」，交通是生活中的一部份：只要踏出家門，交通危險便潛藏在你

我身邊，孩子亦無法除外；師長無法成天跟隨孩子身邊、提醒注意事項。因此，

從根本做起，教導孩子擁有正確的交通安全知識，才是首要之舉。 

學習目標 1.能理解交通指揮手勢的意義。 

2.能遵守交警的指示行走。 

3.學生能了解紅燈時走在行人穿越道過馬路被車輛碰撞的風險。 

4.能了解當小綠人閃爍時，表示綠燈剩餘秒數不足以讓行人安全穿越路口，因此

不會強行通過。
5.能知道夜晚、雨天時能見度大幅降低帶來的危險。 

學 

習 

重 

點 

學習表現 【綜合領域】 

3a-II-1 覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演減低或避免危險的方法。 

【語文領域】 

 (一)聆聽 

1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

 (二)口語表達 

2-Ⅱ-1 用清晰語音、適當語速和音量說話。 

2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

2-Ⅱ-3 把握說話的重點與順序，對談時能做適當的回應。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

2-Ⅱ-5 與他人溝通時能注重禮貌，並養成說話負責的態度。
 

學習內容 【綜合領域】 
Ca-II-1生活周遭潛藏危機的情境。  

Ca-II-2生活周遭危機情境的辨識方法。  

Ca-II-2生活周遭潛藏危機的處理與演練。 

【語文領域】 

Ac-Ⅱ-1 各種標點符號的用法。 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ac-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。
 

12年國教 

總綱核心素養 

(1-3 個) 

A1.□身心素質與自我精進A2.□系統思考與解決問題 A3.■規劃執行與創新應變

B1.■符號運用與溝通表達B2.□科技資訊與媒體素養 B3.□藝術涵養與美感素養 

C1.□道德實踐與公民意識C2.□人際關係與團隊合作 C3.□多元文化與國際理解 

12年國教 

領綱核心素養 

綜-E-A3 

規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危機保護自己，並以創新思

考 方式，因應日常生活情境。 
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國-E-B1 

理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達

成溝通及互動的目標。 

議題融入 □性別平等  □人權  □環境  □海洋  □科技  □能源  □家庭  □原住民

□品德  □生命  □法治  □資訊  ■安全  □防災  □生涯  □多元文化  

□閱讀素養  □戶外  □國際 

法定議題 交通安全 

 
教學活動流程 時間 教學 

資源 

學習評量 

活動一: 交通指揮手 

【引起動機】 

教師提問： 

1.小朋友，在馬路上交通警察或義交，其指揮交通的手勢

有哪些？ 

2.教師說明：指揮的手勢可不是隨便比畫的喔！每一種手

勢都有他的意義！今天要教大家學習有關交通指揮的手

勢與意義。 

 

【發展活動】 

(一)認識交通指揮手勢 

1.展示數張交通指揮手勢的圖片，並請小朋友猜猜，這樣

的手勢可能代表什麼意義？ 

2.教師說明各個手勢意義。手勢約可分為：「停止、通行、

轉彎」三大類。 

3.並請幾位自願者上台，由老師說出意義，小朋友做出對

應的手勢，台下學生跟著練習。 

(二)換我做做看 

1.請全班協助將桌椅合併成四大區塊，模擬十字路口(如

附件1-2圖示)。 

2.將全班分成兩組，分別扮演交通警察及用路人。 

3.提示扮演交通警察的學生，需盡到指揮交通、使交通順

暢的責任；用路人需遵守交警的指揮行走。 

4.視時間狀況，將兩組角色互換 

【統整總結】 

1.將桌椅復原，並請學生回座。 

2.教師歸納： 

(1)遵守交警或導護的指揮 

(2)走路不並排、靠邊走 

(3)迅速通過十字路口 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

交通警察

指揮圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【形成性評

量】 

實作(能辨認

交通指揮手

勢「停止、通

行、轉彎」三

大類。) 

 

 

【形成性評

量】 

實作(扮演交

通警察及用

路人，扮演交

通警察的學

生，需盡到指

揮交通、使交

通順暢的責

任；用路人需

遵守交警的

指揮行走。) 
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3.教師統整：交通指揮手勢是比較原始的方法，後來由於

科學設備的發明，以交通號誌逐漸代替。但是交通狀況千

變萬化，並非全靠機械操縱可以勝任，故手勢指揮仍有其

存在的價值，號誌裝置尚不能完全取代交通指揮手勢所具

有的功能。 

<第一節結束> 

活動二: 該停，則停 

【引起動機】 

教師提問，並請兒童自由發表： 

1. 你們認識行人號誌嗎？有幾種呢? 

 

【發展活動】 

教師提問: 

1.行人闖紅燈會與哪些車發生衝突？ 

2.小綠人閃爍時，還可以進入路口嗎？ 

3.觀賞影片「快跑衝車道！行人闖紅燈遭砂石車撞飛」 

https://www.youtube.com/watch?v=OT3upexD5Rw 

4.教師播放教學「該停，則停」ptt 

https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n

=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE

1A836D52 

5.完成學習單「該停，則停」 

【統整活動】 

1.老師總結並建立學生「綠燈秒數已不足，此時尚未進入

路口的行人，禁止進入路口」的觀念。 

2.引導學生了解小綠人閃爍時代表，綠燈剩餘的秒數可能

不足以讓自己順利穿越路口，且同時加強學生安全過馬路

的觀念，在行人號誌無倒數秒數或綠燈秒數不足時，若沒

有十足把握不要強行穿越路口，應等待下次行人綠燈亮起

時再穿越路口。 

<第二、三節結束> 

活動三: 跑，不行 

【引起動機】 

教師提問，並請兒童自由發表： 

1.你們奔跑時視線集中在哪裡? 

【發展活動】 

教師提問: 

1. 行人走路與跑步時的視野一樣嗎? 
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教學簡報

及學習單 

下載網址

如左 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=OT3upexD5Rw
https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE1A836D52
https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE1A836D52
https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE1A836D52
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2. 那你們過馬路背著書包奔跑會發生什麼? 

3. 綠燈末奔跑過路口，你會看左右嗎？ 

4. 教師播放教學「跑，不行」ptt 

https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx

?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA83

2DCE1A836D52 

【統整活動】 

1.老師總結引導學生了解奔跑時注意力集中在正前方，無

法注意到左右來往車輛，且駕駛人會來不及反應，可能會

增加與車輛碰撞的風險。 

2.完成學習單「跑，不行」 

<第四、五節結束> 

活動四: 安全看的見 

【準備活動】 

四種顏色衣物圖片。 

【引起動機】 

教師提問，並請兒童自由發表： 

1.小朋友，在雨天或夜晚開車比平時辛苦、車速也比平常

來得慢，你知道為什麼嗎？ 

2.下雨時，當你穿上雨衣或撐著雨傘，駕駛人最容易看到

的雨具是什麼顏色？ 

3.為什麼雨衣大部分都是黃色或是桃紅色的呢？ 

【發展活動】 

教師提問，並請兒童自由發表： 

1.大家在雨天出門搭車或走路時，有沒有注意到你的視 

線有什麼不同呢？如：地滑、看不清路況等 

2 在大雨或夜晚中行走，可能會碰到哪些危險呢？ 

3.雨天或夜間行走時要注意哪些事情？ 

4.駕駛人比較容易看見哪一種顏色？ 

5.還有什麼方法，能使駕駛人在黑暗中注意到你？ 

【統整活動】 

老師總結並建立學生以下觀念 

1.根據統計，雨天及夜晚時，能見度大幅降低，交通事故 

的發生率比起晴天、白天時要來得高，這也是我們要更 

提高警覺的時候。 

2.所以下雨天出門，不論是爸媽開車，或是徒步行走 都 

應該要提醒爸媽或自己要減速慢行，不可貪圖一時之 

快，而造成成終生的遺憾。 
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及學習單 
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如左 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【總結性評

量】 

口試(能說出

在大雨或夜

晚中行走可

能會碰到的

危險 

https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE1A836D52
https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE1A836D52
https://www.roadsafety.taipei/News_Content.aspx?n=EE94DD9265EB05E2&sms=182E5A43B59850FF&s=BA832DCE1A836D52
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<第六節結束> 
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主題課程之【形成性評量】 

評量目標一: 能理解交通指揮手勢的意義。 

評量目標二: 能遵守交警的指示行走。 

表現指標：【綜合】3a-II-1 覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演減低或避免危險的方法。 

基準:  

1.能辨認交通指揮手勢「停止、通行、轉彎」三大類。 
2.扮演交通警察及用路人，扮演交通警察的學生，需盡到指揮交通、使交通順暢的責任；

用路人需遵守交警的指揮行走。 
     

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能辨認交通指揮

手勢「停止、通

行、轉彎」三大類。 

能清楚迅速辨認交通

指揮手勢，並依據指令

做出相關動作。 

能辨認交通指揮手勢。 
在老師提示下能辨認

交通指揮手勢。 

扮演交通警察指

揮交通及用路人

遵守交警的指揮

行走。 

能清楚明確演出行人

遵守交通規則行走或

警察指揮交通的手勢。 

能大約演出行人遵守

交通規則行走或警察

指揮交通的手勢。 

在老師鼓勵及協助下

演出行人遵守交通規

則行走或警察指揮交

通的手勢。 

   

主題課程之【總結性評量】 

目標三：能知道夜晚、雨天時能見度大幅降低帶來的危險。 

表現指標：【綜合】3a-II-1 覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演減低或避免危險的方法。 

基準:能說出在大雨或夜晚中行走可能會碰到的危險。 

     

 表現規準: 

          等級 

表現規準 

 

向度 

A(表現優異) 

90分以上 

B(表現良好) 

89-80分 

C(可以做到)  

79-70分 

能說出在大雨或

夜晚中行走可能

會碰到的危險 

能清楚說出可能發生

的危險 3種以上。 

能大約說出可能發生

的危險 2種。 

在老師鼓勵及協助下

簡單說出可能發生的

危險 1種。 

 


